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５ 右の図のように，1 辺の長さが 6cm の

立方体ＡＢＣＤＥＦＧＨがあります。

辺ＡＤ，ＡＥ，ＥＦ，ＦＧ，ＣＧ，ＣＤ

の真ん中の点をそれぞれＰ，Ｑ，Ｒ，Ｓ，

Ｔ，Ｕとします。このとき，次の各問いに

答えなさい。ただし，三角すい，四角すい，

六角すいの体積はすべて

(底面積)×(高さ)÷ 3 で求められます。

(1) 三角すいＡＢＣＦの体積は何cm３ですか。

(2) 六角すいＢＰＱＲＳＴＵの体積は何cm３ですか。

(3) 四角すいＢＰＱＲＴの体積は何cm３ですか。
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(1) 三角すいＡ－ＢＣＦの体積は

＝ 36cm３ です。

(2) 立方体は，正六角形ＰＱＲＳＴＵにより

合同な 2 つの立体に分けられる。

また，右図で三角すいＢ－ＡＰＱの

体積は ＝ 9cm３ ･･(ｱ)

なので，六角すいの体積は

立方体の半分の体積から(ｱ)の体積

3 個分を引いたものなので，

6 × 6 × 6 × － 9 × 3

＝ 108 － 27 ＝ 81cm３ です。

(3) 四角すいＢＰＱＲＴの底面を

四角形ＰＱＲＴとすると，

高さは正六角形を底面とした

(2)の六角すいの高さと等しい。よって，

この四角すいと(2)の六角すいの

体積比は，底面の面積比，つまり，

正六角形ＰＱＲＳＴＵと四角形ＰＱＲＴ

の面積比に等しい。

右下図において，正六角形を

3 本の対角線で 6 等分してできる

正三角形の面積を比の 1 とすると，

右下図の△ＵＰＴと△ＳＴＲの面積

はともに 1 なので，

正六角形ＰＱＲＳＴＵと四角形ＰＱＲＴ

の面積比は 6：(6 － 1 × 2)＝ 6：4 ＝ 3：2
なので，(2)の六角すいと四角すいＢＰＱＲＴ

の体積比も 3：2。
よって，四角すいＢＰＱＲＴの体積は

81 × ＝ 54cm３ です。
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